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P reslov
Ondreja Boroša, člena prof. sboru, na schôdzke rodičovského 

sdruženia dňa 23. októbra 1946.

Vážené shromaždenie.

Po dlhšej préstávke sišli sme sa opať v tejto starej, ale 
všetkým nám tak vzácnej školskej budove, aby sme v čase, 
kedy sa tak veľa hovorí a píše o pracovnom pláne vo všetkých 
odvetíach národného a štátneho života, aj my si načrtli program 
obapolnej starostlivosti o deti a sverených nám žiakov, aby sme 
si tak od srdca k srdcu povedali, ktoré ťažkosti musia sa pre­
konávať, ktoré chyby okamžite odstrániť, ktoré bolesti liečiť, 
aby naša práca mohla byť úspešná. Pritom predpokladajme, že 
sme sem neprišli na povel školskej vrchnosti, ale že každého 
prítomného doviedla vnútorná sila svedomia, rodičovskej starost­
livosti a úcta k semeništi, v ktorom jeho krv, syn či dcéra, má 
vzklíčiť v plod dobrý, užitočný, učbárom k spokojnosti, k ra­
dosti i potešeniu rodičov a nadovšetko k prospechu slovenskej 
verejnosti, ktorá na nový učitelský dorast túžobne čaká.

Moje slová nebudú učenou prednáškou; takých máme v 
rozhlase, v novinách a na rozličných verejných schôdzach až 
priveľa. Ba azda práve preto je tak málo prospešných činov 
okolo nás i v nás samotných, lebo žijeme v časoch nemeniteľ­
ných a často ani neuskutočniteľných plánov, ku každej i naj- 
samozrejmejšej práci očakávame nariadenia, predpisy, áno pracu­
jeme často len pre efekt, pre štatistiku, hľadáme strom mimo 
hory a zabúdame na základný prameň všetkého ľudského sna­
ženia a predpoklady trvácnych úspechov — na svedomie a chuť 
k práci, ktoré vlastnosti majú byť hlavnými usmerňovateľmi na­
šich skutkov. Koľko múdre plánovaných ustanovení minie sa 
svojho cieľa len preto, lebo často chýbajú statočné výkonné sily. 
Koľko krásnych zákonov a nariadení namiesto požehnania ukáže 
skrivené výsledky v rukách vykonávateľov, o ktorých náš ľud 
už dávno vyniesol spravodlivý rozsudok v porekadle, že neučený 
doktor, hotový kat. Čo by bol platný aj starostlivé vypracovaný 
dvojročný plán v našom štáte, ak na miestach, kde sa plán má 
uvádzať v skutky, budú ľudia nepripravení, nesvedomití, po­
vrchní a leniví.
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Aj slovenská škola musí mať svoj vnútorný, v dvojročnící 
azda ani nie uvedený plán, a to v srdci každého dobrého uči­
teľa plápolajúcu túžbu : opravovať neúnavne to, čo zloba ľud­
ská za pominulých 6 krvavých rokov nielen na pozemských 
statkoch, ale na zrkadle najdokonalejšieho tvora božieho — na 
duši človeka zhanobila. Áno, zhanobená je duša ľudská, uspaté 
svedomie a stvrdnuté sú srdcia. Nenájdeš často ani súcitu, ani 
cti. Za sebakrajším, za národ, za demokraciu a dobro ľudstva 
sa skrývajúcim heslom, ak ho lepšie presvietíš, nájdeš farizejské 
ja, ja, ja, a len za mnou tí druhí — no áno, ja, len nie do 
práce. Za všetko, za najprirodzenejšiu povinnosť, za najnepatr­
nejšiu službičku verejnosti necháme^si zaplatiť, ešte í za to, čím 
sa tak pyšne oháňame — za vlastenectvo.

Choré, veľmi choré je dnešné ľudské pokolenie. Choroba 
je tým povážlívejšia, lebo veď nie telo je boľavé, ale duša ľud­
ská bola napadnutá bacilom, proti ktorému múdri tohoto sveta 
nie a nie nájsť sérumu. A predsa je možno nájsť liek proti 
tejto chorobe. Len sa nebojme postaviť chorého správne pred 
röntgen, presvieťme nekompromisne celú jeho bytosť a potom 
tam, v najutajenejšej skrýši ľudskej bytosti objavíme to zranené 
miesto — svedomie. Áno, presvieťme svoje vnútro, svoj dušev­
ný stav všetci, veď vojnová víchrica zanechala v každom z nás 
menšie-väčšie, ale vždy 'zhubné stopy. A potom liečiť, a to v 
prvom rade seba samých a to hneď.

Prostredie, v ktorom žijeme, rodina, obec, národ, štát a 
celá ľudská spoločnosť očakáva od nás pomoc na ozdravenie 
politického, hospodárskeho, kultúrneho a spoločenského života 
podľa stanovených plánov. Avšak ako môže pomáhať a liečiť 
človek, sám duševne chorý, v srdci svojom nespokojný. A pred­
sa sa musí pomáhať. Každý schopný občan je povinný odstraňovať 
bahno, ktoré sa nachytalo na kolesá víťazstvom ovenčeného voza 
našej slobody. K tomu potrebujeme všetci okrem vrchnosťou stano' 
veného dvojročného plánu určiť si okamžite plán osobný v úzkom 
rámci najsúrnejších každodenných povinností, lebo presnosť 
v konaní osobnom je bezpečným podkladom a podmienkou 
úspechov aj v širšom rámci osobných povinností a zárukou 
zdaru v konaní celého národného a štátneho kolektíva.

A či môže byť súrnejším plánom niečo, ako je starostlivosť 
rodiča o budúcnosť dieťaťa. Či sa nájde bohatstvo, ktoré by 
vyvážilo starosti rodiča, ktorého pri výchove dieťaťa sprevádza 
neúspech. Čí každý z nás nie toto mal na myslí, ked vyprával 
svoje dieťa na štúdiá, čím podpísal svojmu dieťaťu zmenku na 
veľký dlh, ako ochotný žirant, v tej nádeji, že sa tá zmenka
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raz vyplatí; nie peniazmi veď, rodičovská láska a obetavosť ne­
čaká na hmotnú odmenu od detí, ale že sa vyplatí úspechom 
dieťaťa v škole, ktorý úspech presvedčí ustarosteného otca a 
matku, že ich námaha nebola marná.

Tak by to malo byť, ale i v tomto úprimnom rodičovskom 
pláne prichádzajú sklamania vo forme upomienok, prepadnutia, 
čiže neúspechov syna študenta alebo dcéry študentky. Treba 
hľadať príčinu, je potrebné objaviť bacil, ktorý rodičovský plán 
marí. A tu sme konečne na pravom mieste nášho rozjímania — 
v škole.

Úspech v škole vyžaduje troch hlavných činiteľov : dobrého 
učiteľa, vhodné mimoškolské prostredie žiaka a hlavne snaži­
vého žiaka.

Učiteľ, ktorý sa dal na najťažšie odvetvie školskej práce, 
na výchovu budúcich učiteľov, prišiel sem so sebazaprením, le­
bo veď netreba tu len prednášať a vysvetľovať, ale prednášky 
v nedostatku učebníc a učebných pomôcok, ktoré zničila vojna, 
obetovaním všetkého voľného času doma spracovať a podopierať 
najvhodnejšími, najúčelnejšími výchovnými prvkami, aby naši 
budúci učitelia odniesli si zo školy nielen potrebné vedomosti, 
ale aj spôsoby žiadúceho uplatnenia sa v živote. V takejto ťaž­
kej práci obetuje tu učbár všetko pohodlie, ba i zdravie.

Ako druhý činiteľ prichádza rodič a prostredie rodičov­
ského domu. Kto by pochyboval o tom, že je podarený žiak 
radosťou a pýchou rodiča ? Len azda spôsob, akým rodič vplý­
va na svoje študujúce dieťa, nie je vždy primeraný a osvedčený. 
Čo rozumiem pod týmto, pochopíte pri opise tretieho a naj­
hlavnejšieho činiteľa úspechu v škole — žiaka samotného.

Popis a kritiku nášho žiaka uľahčuje nám tá okolnosť, že 
naši študenti a študentky sú už skoro dospelí ľudia. Tu odpa­
dajú bočné úvahy, aké bývajú u školákov malých, že sa dieťa 
zľaklo, že sa hanbí, že mu prišlo zle, atd. Tu môžme porovná­
vať otvorene a to na skutočnom príklade. Z 34 žiakov jedného 
ročníka bolo 7 s vyznamenaním, 25 prešlo a 2 prepadli (Uchla­
pec a 1 dievča). Prečože dosiahli rôznych výsledkov? Veď mali 
všetci tých istých učiteľov, veď chodili do tejže učebne. Nuž 
preto, lebo ani pri remesle pri tom istom majstrovi nevyučí sa 
každý učeň rovnako, veď na tom istom poli nedosiahne každý 
roľník rovnakých výsledkov.

Hlavné príčiny rozdielnosti u žiakov sú : vrodené schop­
nosti, domácim prostredím daná väčšia alebo menšia možnosť 
pokojnej práce, pilnosť a vytrvalosť žiaka v práci.

Zo spomenutých 34 žiakov o tých 32, ktorí prešli, ne-
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musíme hovoriť, hoci pri väčšej pilnosti dostatoční mohli byť 
dobrými a dobrí veľmi dobrými. Tak s hľadiska školy ako pre 
rodičov smutný je prípad tých dvoch, ktorí prepadli. Tu treba 
hladať liek pre žiaka, ktorý pri rovnako priaznivých školských 
podmienkach a starostlivostí rodiča len sám je vinovatý. No 
keďže je počínanie žiaka veľmi často riadené prostredím, v kto­
rom žije, pozrime sa, či doma ide všetko podľa plánu. Je totiž 
dôležité, čím sa zamestnáva žiak po väčšiu časť dna, kedy nie 
je pred očami učiteľa. To žiadon učiteľ nemôže presnejšie ve­
dieť, keďže žiak nebýva v jeho užšom prostredí. Ostáva ešte 
domáci dozor — otec, matka. Sledujú oni chodníčky dospieva­
júceho dieťaťa s patričnou pozornosťou ? Lebo hoci vražedná 
vojna už pominula, jej zhubný vplyv trvá dodnes, láka a veľmi 
často aj zláka ľudí charakterové ešte nepevných, no a priamo 
vábivý účinok má na neustálenú ešte povahu mladého študenta 
a študentky.

Dospievajúca mládež v dobe šmelínárstva a nepoctivého 
obohacovania sa je priamo lákaná k životu ľahšiemu, ľahostaj- 
šíemu. „Načo sa trápiť, keď hľa sused aj bez školenia dosiahol 
— aspoň čo sa príjmov týka — výnosného postavenia ? Načo 
sa namáhať, keď dnes nie vždy česť a poctivá práca sú najvyš­
šie oceňované ?“ Áno, takéto zhubné názory a myšlienky dik­
tuje vášmu dieťaťu a nášmu žiakovi dnešná spoločnosť na kaž­
dom kroku a je potrebné vytrvale ho strážiť, aby odolalo.

A aký postup zachovať aj doma pri tejto zodpovednej, ale 
nevyhnutnej povinnosti rodiča ? Ťažko určiť všeobecný postup, 
veď každé dieťa je inej povahy (každé pochádza z iného hniez­
da). Na niektoré postačí otcov pohľad, iné treba karhať. Jedno 
je však nevyhnutné, t. j. aby medzí rodičom a dieťaťom bolo 
jasné, aké sú práva a povinnosti každého z nich. Keď si dospie­
vajúce dieťa víndikuje právo študovať, jmusí mu byť jasné, že 
tým berie na seba aj určité povinnosti. Žiak už z rodičovského 
domu má si priniesť hlboko do srdca vrytý cit povinnosti. A 
najmä skoro už dospelý študent musí vedieť, prečo sa pre štú­
dium rozhodol, 16-20 ročný študent alebo študentka musia hlbo­
ko cítiť, že len svedomitou prácou v škole môžu splatiť veľký 
dlh, ktorý vyzdvihli v dome rodičovskom,

V pracovitom otcovi, v pracovitej matke má mať dieťa 
najlepší vzor pre konanie povinností. A predsa často vidíme, že 
16-20 ročný študent ešte nezbadal mozole na rukách a vrásky 
na tvárach svojich rodičov. Keď dieťa, svoje povinnosti zane­
dbávajúce, vyrastie v dome rodičov ľahostajných, charakterové 
nie práve pevných, povieme si, darmo je, ovocie nemôže byť
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lepšie než strom, z ktorého pochádza a ked je i to smutný prí­
pad, skorej sa uspokojíme. Ale ked vidíme, že nepodarené die­
ťa pochádza z domu, kde prebýva česť, poriadok, statočnosť a 
pracovitosť, potom je to povážlivé, veď podlá zákonov prírody 
a dedičnosti zo zdravého koreňa má vyrásť strom dobrý a ked 
je tomu nie tak, je potrebné chybu v zárodku odstrániť a aspoň 
okamžite zmeniť pôvodné životné určenie dieťaťa. A nebáť sa 
prísnosti. Pracovitý, obetavý otec, ked vypráva svoje dieťa na 
štúdiá, nech urobí s ním krátku, ale tým jasnejšiu smluvu: „Bu­
dem na teba ochotne vynakladať dovtedy, kým aj ty statočne 
budeš plniť svoje povinnosti v škole.*1 Študent, ktorý je navyk­
nutý na to, že otcovo slovo platí, bude sa učiť, alebo sa vráti 
statočne domov a chopí sa inej statočnej práce. Za takého štu­
denta nemusí potom otec, ktorý má iných starostí dosť, chodiť 
do školy orodovať, čo ani nemá významu pre budúcnosť žiaka, 
lebo, keby sa aj prižmúrilo oko nad nedostatkami žiaka, nedajú sa 
mu tým potrebné vedomosti, a kto by dnes ešte pri zhovieva­
vosti aj obstál, zajtra ho stihne neúspech znova a to už na 
trvalo. Pomery sa konsolidujú, dnes s určitou zhovievavosťou, 
no zajtra už s rozhodnou prísnosťou bude sa vyžadovať poctivá 
práca.

My nie pre vlastnú pasiu žiadame od vášho dieťaťa dobrý, 
statočný výkon, ale viac pre jeho prospech, pre vašu radosť a 
pre dobro všetkých tých, ktorých títo naši odchovanci budú 
mat už ako učitelia na starosti. Neverte, že my niektorému z 
našich žiakov chceme krivdiť. Kedykoľvek by sa vám vaše dieťa 
rozličnými, najmä u neprospievajúcich žiakov obvyklými výho­
vorkami ospravedlňovalo, alebo dokonca ponosovalo na niekto­
rého profesora, len sa ho opýtajte : „A ako je to, že tvoj sused 
neprepadol? Prečo je s tými ostatnými spolužiakmi tvojimi spo­
kojný ?**

Len v jednom výnimočnom prípade nemá práva rodič brať 
svoje dieťa pre neprospech na zodpovednosť, a to je, ak je die­
ťa nie aspoň primerane nadané, ak sa na prijímacej skúške — 
ako sa to stáva v takýchto převratových časoch — medzi ostat­
nými ako sa hovorí „prešmyklo** do triedy, kde sú vyššie po­
žiadavky. V tom prípade je škoda syna alebo dcéru trápiť. Nájsť 
im iné povolanie, ved nie každý maturoval, kto je v svojom ži­
vote spokojný, ba šťastný.

Vážení rodičia, niet času ďalej tieto otázky rozoberať. 
Skutočnosť je tá, že školská vrchnosť požaduje výsledky od nás, 
my musíme požadovať výsledky od žiakov. Ktorí z nich či už 
nevládzu, alebo vládať nechcú, musia zaostať. To je nezmeni­
teľný zákon normálneho životobehu. A vláda nenormálnych
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časov sa už končí. Neúspech vášho dieťaťa mrzí nás, bolí vás, 
ale život má svoje podmienky, ktoré sa nedajú trvalo obchádzať. 
Nech si každý volí také povolanie, ku ktorému má vlohy i chuť, 
potom nebude nedorozumení, ani hnevu.

A nakoniec, prečo som si vybral na dnešný rozhovor túto 
tému. Je ona velmí pálčivá, aktuálna, ba súrna. Požiadavky 
verejnosťou skrz školskú vrchnosť na nás kladené sa so dňa 
na deň stupňujú, no nestupňuje sa pílnosť žiakov. Až podivné, 
koľko ľahostajností dnes u mnohých. Až smutné, ako často 
musíme napomínať študenta, ktorý dnes-zajtra sám chce byť 
učiteľom. A ktorý sa ním stane, musí byť dobrým učiteľom, 
akých náš národ potrebuje. Aj z vášho syna musí byť dobrý 
učiteľ, aj z vašej dcéry dobrá učiteľka, za ktorých by sme sa 
nemuseli hanbiť ani my, ani vy.

Až vám dojde zpráva o neúspechu dieťaťa v škole, neza­
budnite prísnejšie obnoviť smluvu rodiča so žiakom v tom 
smysle, že každý človek je povinný plniť a splniť v živote ten 
úkol, na ktorý sa podujal. My učbári a vy rodičia máme spo­
ločný cieľ: úspech žiaka. Pomáhajte nám s rozhodnou prísnosťou 
doma, aby sme ho my tu v škole docielili.

OGD
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Š k o l s k é  z p r á v y .

Profesorský sbor. n

A) Zmeny:
1. septembra 1946 nenastúpil do služby pridelený odb, uč. 

Ján Svoreň pre chorobu. PŠO vzalo jeho neprítomnosť v službe 
na vedomie výn. zo dňa 27. sept. 1946, čís. 112.623/46-III/2 
a na jeho vlastnú žiadosť a na návrh okr. lekára dalo ho na 
trvalý odpočinok podlá dekr. z 27. IX. 1946, čís. 7.539/46-A/3.

Dňa 3. októbra 1946 nastúpil do služby odb. uč. Anton 
Komara z I. štátnej dievč, mešt. školy v Trnave, pridelený dekr, 
PŠO. z 16. XI. 1946, čís. 115.795/46-III/2.

Dňa 1. sept. 1946 nastúpila výp. uč. Margita Kičinová, 
ev. a. v. katechétka, na návrh Ev. a. v, farského úradu v Lu­
čenci. PŠO ju ustanovilo na tun. učit. akad. dekr. z 22. XI. 
1946, č. 114.505/46-III/2. Vyučovať prestala dňa 31. I. 1947, čo 
vzalo na vedomie PŠO dňa 20. II. 1947, čís. 132.344/47-III/2.

Dňa 1. októbra 1946 nastúpila výp, uč. Anna Žamovická. 
PŠO ju ustanovilo na návrh tun. riaditeľstva dekr. z 16. XI. 
1946, č. 115.793/46-III/2.

Dňa 1. septembra nastúpil ako výp, učiteľ pre telesnú 
výchovu chlapcov Štefan Sýkora, odb. uč, zo Št. chlapčenskej mešt. 
školy v Lučenci (dekr. PŠO z 16. XI. 1946, čís. 113,248/1946-III/2.)

B) Stav profesorského sboru na konci škol. roku 1946/47.

1. Jozef Paška, doč. riaditeľ, učil S I b-5, II a-4, IV-3, 
Px III-IV-2, spolu 14 (17) hod,

2. Andrej Boroš, prid. def. riad. mešt. školy, vyučoval: 
R I a-4, I b-4, II a-2, II b-2, III 2, IV-2, D II a-2, II b-2, III-2, 
IV-2, triedny v III. roč,, správca sbierok deje-zemepisných, 
spolu 24 (28) hod.

3. Augustína Čunderlíková, supl. cvič, učiteľka, vyučovala 
v II. cv. triede-22, Rpr dievč. v cv. tr. II-III-3, Tvd I ab-2,
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II-ab-2, III-IV-2, Px III-IV-2, Nod IV-1, správkyňa sbierok telo­
výchovných, spolu 34 hodin,

4, Andrej Gábor, supi, cvič, učitel, vyučoval v I. cv, triede-18, 
Nb ev, a, v, v I-III, cv, tr.-2, O III-2, IV-2, Met. IV-1 (len v II. 
polr,), Px III-IV-2, spolu 26 (25.5), v II. polr, 28 (27.5) hodin,

5, Ján Halaj, odb. učitel, vyučoval: Z I a-1, I b-1, II a-2,
II b-2, III-2, IV-2, Pr I a-2, I b-2, II a-2, II b-2, III-2, IV-2,
Nh IV-1, Noh IV-1, triedny v II. b roč., správca sbierok prí­
rodopisných a polnohospodárskych, spolu 25 hod.

6, Ján Klain, ev. a. v. farár, výp. učitel, vyučoval Nbv
ev, a. v. I ab-2, II ab 2, III-IV-2, spolu 6 hodin,

7, Anton Komara, odb. učiteľ, vyučoval Ch I a-3, I b-3, 
II a-2, II b-2, F II a-2, II b-2, III-2, IV-2, M I a 4, III-3, IV-2,
triedny v IV. roč,, správca sbierok chemicko fyzikálnych, spolu
27 (28) hodin,

8, Ladislav Košický, def. učitel, vyučoval Hv I a-3, I b-3, 
IIa-2, IIb  2, III-2, IV-1, H la-4, Ib-4, II a-4, IIb-4, III-2, IV-1, 
triedny v I. b ročníku, správca sbierok hudobných, spolu 32 
(28.25) hod.

9, Július Krňan, supi, profesor, vyučoval S I a-5, II b-4,
III-4, Pg II a-2, II b-2, III-2, IV-4, triedny v I .a  roč., správca
žiackej knižnice, spolu 23 (27) hod,

10, Jozef Pitko, rím.-kat. dekan-farár, výp. učiteľ, vyučoval 
Nbv rím.-kat. I ab-2, II ab-2, III-IV-2, I-III. cv. tr.-2, spolu 
8 hodin,

11, Štefan Solár, supi. cvič. učiteľ, vyučoval v III. cv. 
triede-24, Met, IV-2 (len v I. polr.) Px III IV-2, správca sbierok 
a knižnice cvičnej školy, spolu 28 (v II. polr, 26) hod.

12, Štefan Sýkora, výp, uč,, vyučoval Tv ch v I. ab-2, 
II, ab-2, III.-IV.-2, spolu 6 hodin,

13, Július Vokurka, odb, učitel, vyučoval Kr Ia-4, Ib-4, 
II a-3, II b-3, III-3, IV-1, M I b-4, II a-3, II b-3, triedny v II. a roč,, 
správca sbierok kresliarskych, spolu 28 (26,25) hod.

14, Anna Žarnovická, výp, učiteľka, vyučovala K1 v 7 od­
deleniach, spolu 14 (12) hodin.

Školskí zriadenci;
1. Rudolf Hanes, pomocný zriadenec,
2. Matej Teluch, kurič.
3. Zuzanna Čomorová, upratovačka (do 1. IV, 1947),
4. Helena Kohútová, upratovačka (od 1. IV, 1947).

10



Nepřítom nost v  službe.
Doč. riaditel Jozef Paska nebol přítomný v službe v dňoch 

9.— 13. júna 1947, kedy bol predsedom komisie pri ústnych skúš­
kach dospelosti na Štátnom gymnáziu v Tisovci.

Supl. cv. uč. Augustína Cunderlíková v dňoch 24—28. X. 
1946, lebo sa zúčastnila sjazdu čsl. žien v Prahe ako delegátka 
miestneho odboru Živeny.

Supl. cv. uč. Andrej Gábor dňa 18. XL 1946 a dňa 20. IV. 
1947 konal odb. skúšku v Banskej Bystrici.

Odb. uč. Anton Komara v dňoch 26' III.—2. IV. 1947 ne­
bol prítomný v službe z rodinných dôvodov.

Supl. prof. Július Krňan nelol prítomný v službe dňa 28. I. 
a 22. III. 1947 pre chorobu a v dňoch 2. VI.—7. VI. 1947 pre 
účasť na II. štátnej skúške.

Supl. cv. učitel Štefan Solár sa zúčastnil v dňoch 6. a 7. 
III. 1947 celoslovenského bábkárskeho kurzu v Žiline.

Kronika ústavu*
A) Vyučovanie.
Školský rok 1946/47 sa začal dňa 2. septembra 1946 oprav­

nými, prijímacími a dodatočnými skúškami, ktoré sa dokončily 
3. sept. Vyučovanie sa začalo dňa 4. septembra 1946 po sláv­
nostných bohoslužbách. Malo celkom pravidelný chod, iba pred 
Vianocami bolo prerušené dňa 17. decembra 1946, kedy na na­
riadenie zdravotného ref. ONV v Lučenci muselo sa prestať vy­
učovať pre náhle ochorenie 7 žiakov, u ktorých bolo podozrenie 
z infekčnej choroby. Nevyučovalo sa v dňoch 18—21. decembra 
1946. Školský rok sa zakončil dňa 25. júna 1947 po slávnost­
ných ďakovných bohoslužbách, ktorých sa zúčastnilo žiactvo za 
sprievodu prof, sboru a po školskej slávnosti; po nej previedli 
triedni prof, a cviční učitelia zápis na budúci školský rok.

V dňoch 26. a 27. júna 1947 sa vykonaly prijímacie skúšky 
do V. triedy gymnázia, ktorá sa otvorí namiesto I. ročníka UA#

Ústav mal v školskom roku 1946—47 2 pobočky, a to pri 
I. a II. ročníku.

Návštevy a inšpekcie*
Dňa 5. mája 1947 vykonal inšpekciu na vyučovaní e v. a. 

v. náboženstva v ročníkoch UA št. prof. Koloman Zachar zo 
Štátneho gymnázia vo Zvolene. Okrem tejto iné návštevy na 
ústave neboly.
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Skúšky dospelosti«
V jesennom období 1946 sa prihlásilo dovedna 5 kandi­

dátov, z nich 1 externista. Písomnú skúšku dospelosti nerobil 
nikto. Ústne skúšky sa konaly dňa 25, septembra 1946 za pred­
sedníctva doč, riaditeľa Jozefa Pašku, Vysvedčenie učiteľskej 
dospelosti nadobudli: Július Pánik, Ondrej Sokol, Mikuláš Ha- 
viar, Edmund Sypták a ext, Vojtech Gabul.

V jarnom období r, 1947 prihlásilo sa na skúšky učiteľskej 
dospelosti 20 žiakov IV. ročníka a PŠO povolilo 2, kandidátom 
skúšky dospelosti na spôsob externistov. Písomné skúšky do­
spelosti sa vykonaly z jazyka slovenského dňa 28. apríla 1947 a 
z pedagogiky dňa 29. apríla 1947, Podrobilo sa im 21 kandi­
dátov zo IV. ročníka a jeden externista. Jeden externista nebol 
pripustený pre nedostatočný prospech na predbežných skúškach.

Témy písomných skúšok:
a.) Jazyk slovenský :

1, Ján Poničan: Detva. (Líterárno-estetický rozbor.)
2, Nerastné bohatstvo Slovenska a jeho využitie v prie­

mysle. (Zemepisné porokovaníe.)
3, Výtvarné pamiatky gotické na Slovensku. (Pojednanie.)

b.) Pedagogika :
1, Fantázia a jej využitie pri výučbe.
2, Druhy vzdelávania a ich hodnota,
3, Úsilie o poštátnenie školstva v dejinách pedagogiky 

a jeho význam,
Z jazyka slovenského si vyvolilo prvú tému 5, druhú 16 

a tretiu 1 kandidát.
Z pedagogiky si vyvolilo prvú tému 6, druhú 2 a tretiu 

14 kandidátov.
K ústnym skúškam bolo^ pripustených 20 riadnych žiakov 

IV. ročníka a 1 externistka. Ústne skúšky dospelosti sa konaly 
v dňoch 28,—30. júna za predsedníctva Samuela Rosiara, doč, 
riaditeľa Štát. gymnázia v Tisovci.

Výsledok skúšok je tento : 
dospelí s vyznamenaním . . . .  3
dospelí s dobrým prospechom . . .  6
dospelí . . . . . . , 1 0
opravná skúška z jedného predmetu povolená 2

Vysvedčenie učiteľskej dospelosti nadobudli (s vyznamena­
ním sú označení hviezdičkou):

Viliam Bajčík, Irena Benčíková, *Štefan Bojtár, Milan Cír-
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bes, M arta Hopfingerová, Ladislav Kováč, Zoltán K ra jč i, Ján 
K rá lik , Darina Králíková, *Nadežda Laciaková, Ján Marko, La ­
dislav M ikuš, Eugen M iroškýn, Ladislav Oleksa, Olga Petyi, Jú ­
lia Spíšáková, Pavol Turčáni, *Mária Vaškorová, Am alia 
Luptáková (ext.)

Tém y písomných skúšok»

a) z jazyka slovenského :
v III. ro č .: 1. A ) Osvietenstvo a romantizmus. (Porovnanie lit. 

smerov.)
B) A .M iczk iew icz : Óda na mladosť. (Lit.-est. rozbor.)

2. (dom.) A ) Čo s psychológiou v škole ? (Úvaha.)
B) Pokus o fejtón.

3. A ) Oslobodenie Lučenca. (Preslov k  žiakom cvič­
nej školy.)

B) Dvojročnica u nás. (Referát.)
4. A ) Za tú  našu slovenčinu. (Komentár k  ohlasu

147. sboru Slov. ligy.)
B) Dbajme na jazykovú ku ltúru. (Pojednanie.)

5. (dom.) A ) Vzduch naše more. (Pojednanie.)
B) Veľkonočná úvaha.

6. Čo budem robiť cez prázdniny ? (Vyprávanie.)
v IV . roč .: 1. A) Slovenský lite rá rny romantizmus. (Lít.-hist. po­

jednanie.)
B) A ko  si r predstavujem dvojročný budovateľský 

plán. (Úvaha.)
2. (dom.) Karel Č apek : M atka. (Referát o d ivade l­

nom predstavení.)
3. Cár a košeľa. (Použitie rozprávky v škole.)
4. M artin  Rázus : H rkúta jte  drahým. (Lit.-est. rozbor.)

b) z jazyka ruského :

v III. roč. : 1. Gorod. (Popis.)
2. V  škole. (Preklad.)
3. Domášnie žívotnye i ptícy. (Dľa konverzácie.)
4. Kolchoz. (Pojednanie.)
5. M orozko. (Voľne spracovaný obsah rozprávky.)
6. Svobodnoô vremja. (Vyprávanie), 

v IV . roč.: 1. Oseň. (Líčenie.)
2. Obrazovanie v SSSR. (Pojednanie.)
3. Skazka o rybake a rybke. (Voľne spracovaný ú ry ­

vok z rozprávky Puškina).
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Školské slávnosti a  podniky,

Dňa 26. októbra 1946 v dvoch posledných vyučovacích 
hodinách bola^v kresliarni ústavu školská slávnosť na výročie 
utvorenia sa ČSR za účasti žiactva ročníkov UA, všetkých tried 
cvičnej školy a za prítomnostj profesorského sboru s programom :
1. recitácia : M. Sládkovič : Žiť chceme. (E. Hrnčiarová z II. A 
roč.), 2. sborový spev: Kto za pravdu horí, Kolo Tatier čierňava, 
(spievali žiaci a žiačky II. A — IV. roč., dirigoval def. uč. L. Ko­
šický), 3. recitácia: V. P. Tóth : Rušaj, (G. Sýkorová z III. cv. tr.),
4. slávnostná reč, ktorú predniesol doč. riadite! J. Paška,
5. recitácia: Slobodienka, (B. Čunderlíková z II. cv. tr.), 6. spev: 
Kto si rodom Slovák, Hory, hory zelené, (I. Karlíková a Marta 
Luptáková z III. cv. tr.), 7. slovenské národné tance, (K. Feigová 
z III. cv. tr.), 8. recitácia: Ján Botto : Pochod (M. Ottingerová 
z III. cv. tr.j, 9. hudobné číslo : L. Kováč zo IV. roč. predniesol: 
Souvenir od F. Drdlu, 10. štátne hymny.

Dňa 7. novembra 1946 bola školská slávnosť na výročie 
Októbrovej revolúcie v poslednej vyučovacej hodine za účasti 
žiactva ústavu a profesorského sboru s programom: 1. hymna 
SSSR, 2. M. Vaškorová, žiačka IV. roč. predniesla príležitostnú 
báseň od Chomiakova, 3. slávnostná reč odb. učitela O. Boroša, 
4. štátne hymny.

Dňa 9. novembra 1946 v poslednej vyučovacej hodine bola 
spomienková slávnosť na 25. výročie smrti básnika P. O. Hviezdo­
slava s programom: 1. slávnostná reč supl. prof. J. Krňana,
2. recitácia : P. O. Hviezdoslav: Zuzanka Hraškovíe (E Hrnčiarová 
z II. A roč.), 3. dvojspev: Dobre mi, dobre mi (K. Lakomčíková 
a J. Pecho z II. A roč.), 4. Kto za pravdu horí.

Dňa 21. februára 1947 bola školská slávnosť v poslednej 
vyučovacej hodine na výročie založenia Sovietskej armády 
s programom: 1. štátne hymny, 2. slávnostná reč odb. uč. J. Halaja,
3. ruský sarafán na husliach zahral M. Gálik z III. cv. tr.,
4. príležitostnú báseň predniesla E. Hrnčiarová z II. A roč.,
5. husle a klavír — Serenáda od Diega (L. Kováč zo IV. roč. 
a F. Kônigová z I. A roč.), 6. ruské piesne, zaspievalo žiactvo 
všetkých ročníkov, 7, hymna SSSR.

Dňa 6. marca 1947 bola zadržaná v poslednej vyučovacej 
hodine v kresliarni ústavu pietna spomienka na výročie naro­
denín prezidenta-O sloboditefa s týmto programom; 1. štátne

14



hymny, 2. recitácia : Lúčenie (E. Lauková z IL cv. tr.), 3, ľudové 
piesne na husliach zahral Gálik z III. cv. tr., 4. recitácia : 
L. N. Zvěřina : Masarykovi, (Ž. Pantučková z II. A roč.), 5. sláv­
nostná reč odb. uč. J. Vokurku, 6. slov. ľudové piesne zaspie­
vala O. Kajánková z I. A roč. za klavírneho doprovodu F. Kô- 
nigovej z I.A  roč., 8. Tatíčku starý náš, zaspievali žiaci z II. 
c v. tr., 9, Školfilm : O Masarykovi, 10. Kto za pravdu horí.

Dňa 4. mája 1947 bola zadržaná v poslednej vyučovacej 
hodine spomienková slávnosť na výročie tragickej smrti gen. 
M. R. Štefánika s programom: 1. štátne hymny, 2. recitácia: 
Smútočný odkaz do Paríža, (M. Bornay z III. roč.), 3. slávnostná 
reč supl. prof. J. Krňana, 4. sborová recitácia : V. Čunderlík ; 
Za bohatierom, ktorú predviedli žiaci cvič. školy pod vedením 
cvič. uč. Š. Solára, 5. sborový spev : Na Bradle zádumčivom, 
spieval muž. sbor UA, dirigoval def. uč. L. Košický, 6. recitácia: 
Š. Krčméry : Štefánikova matka, (I. Karlíková z III. tr. cv. školy), 
7. Kto za pravdu horí.

Dňa 9. mája 1947 pripomenulo si žiactvo tunajšieho ústavu 
na poslednej vyučovacej hodine v kreslíarni ústavu Deň víťazstva 
s týmto programom: 1. štátne hymny, 2. slávnostná reč cvič. 
uč. Š. Solára, 3. recitácia : P. O. Hviezdoslav: A ked sa toto, 
(E. Hrnčiarová z II. A roč.), 4. Kto za pravdu horí.

Dňa 28. mája 1947 oslavilo žiactvo na poslednej vyučova­
cej hodine 63. narodeniny prezidenta-Budovateľa Dr. E. Beneša 
s programom : 1. štátne hymny, 2. slávnostná reč cv. uč. A. 
Čunderlíkovej, 3. príležitostná báseň M. Lauku z III. cv. tr., 
4. hudobné vystúpenie M. Gálika z III. cv. tr., 5. Kto za 
pravdu horí.

Dňa 7. júna 1947 podnikli žiaci cvičnej školy jednodenný 
výlet pod vedením cvičných učiteľov na Divínsky hrad a do 
magnezitových lomov pri Divine.

Dňa 18. mája 1947 usporiadali žiaci U A v školskej záhrade 
majáles s programom.

V dňoch 16,, 17., 18. a 19. júna 1947 vykonali žiaci UA 
výlety za vedenia triednych profesorov a to :

I. A ročník; Banská Bystrica, Donovaly a Korytnica,
I. B ročník: Poľana—Brezno n./Hr.—Harmanec—B. Bystrica,
II. A a II. B. ročník: Demänovské jaskyne a Vysoké Tatry.
III. ročník : na Javor.

15



M im oškolská činnosť profesorského shorn.

Doč. riadite! Jozef Paška bol v školskom roku 1946-47 
riaditeľom II. štátneho stredoškolského internátu v Lučenci, čle­
nom výboru divadelného krúžku „Timrava“ pri MOMS v Lu­
čenci, členom výboru MS, MOR.

Riad. mešt. školy Ondrej Boroš je podpredsedom „Timravy“, 
divad. krúžku pri MOMS v Lučenci, dôverníkom DČSČK na 
UA, členom Knižničnej rady pri Osvetovej rade v Lučenci, 
členom Rod. sdruženía pri Štátnom gymnáziu v Lučenci. Účin­
koval ako spolurežísér pri divadelných predstaveniach a režíro­
val divad. hru „MATKA“ od K. Čapka. Mal verejnú prednášku 
o dr. T. G. Masarykovi z príležitosti osláv jeho 97. narodenín. 
Vykonal 10 hodín prednášok z jazyka ruského pre frekventan­
tov kurzu NB a 60 hod. prednášok z jazyka slovenského pre 
reslovakizovaných obyvateľov Lučenca. Na tému „Spolupráca 
profesorského sboru s rodičmi“ prednášal na ustavujúcej schôzke 
rodičovského sdruženia pri UA.

Supl. cvič. učiteľka Augustína Čunderlíková nacvičila 
divadielko na rodič, sdruženie pri Cvič. škole, usporiadala 
mikulášsku besiedku so žiakmi cvič. školy, viedla réžiu niekoľ­
kých bábkových divadiel, v iných účinkovala ako bábkoherečka, 
bola spolurežisérkou det. divad. hry „Z rozprávky do rozprávky“, 
spolupracuje s tajom. MOŽ v Lučenci, zúčastnila sa na Sjazde 
čsl. žien v Prahe, o ktorom podala obšírny referát na členskej 
schôdzke MOŽ, pri zakladaní MOŽ v Modrom Kameni mala 
organizačnú prednášku, pomáhala pri sbíeraní materiálu pre 
výstavu, usporiadanú v Prahe z príležitosti Sjazdu čsl. žien a pri 
sbierkach pre juhoslovanské i rumunské deti, je okresnou ref. 
žen. odboru OOR v Lučenci.

Supl. cv. uč. Andrej Gábor je revízorom účtov OHJ v Lu­
čenci a dirigentom ev. a. v. cirkevného spevokolu. Činne sa 
zúčastnil divadelnej práce v divadelnom krúžku „Timrava“ a 
prispel hudobnými číslami k programu štátnych osláv v Lučenci. 
K divadelnému predstaveniu cvičnej školy nacvičil piesne a 
hudobný doprevod k tancom.

Odb. uč. Anton Komara bol členom výboru rodičovského 
sdruženia.

Def. učiteľ Ladislav Košický má uvedenú mimoškolskú 
činnosť pri vystupovaní žiactva na verejnosti.

Supl. prof. Július Krňan bol vedúcim samo vzdelávajúceho 
krúžku Detvan, tlačovým referentom „Timravy“, členom MOR 
v Lučenci a psychotechníckým referentom OÜOP v Lučenci.
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Odb. uč. Ján  Halaj je veliteľom brannej výchovy na UA. 
Vypracoval a viedol šesť pohodových cvičení. Je  funkcionárom 
miestnej odbočky ROH.

Supi. cvičný učitel Stefan Solár usporiadal so žiakmi cvič­
nej školy mikulášsku besiedku. Účinkoval ako bábkoherec i re ­
žisér na bábkových predstaveniach. Písal a prevádzal opravy 
bábkových hier. Zastáva funkciu okresného bábkového referenta 
pri OOR v Lučenci. Viedol réžiu detskej divadelnej hry „Z roz­
právky do rozprávky“, ktorú zahrali žiaci cvičnej školy. V ystu­
poval na verejných a školských oslavách. Prednášal na kurze pre 
živnostníkov od 1. II. 1947 do 31. III. 1947 a prispieval do „No­
vohradského hlasu“. V rámci osvetových prednášok pre žiakov 
vyšších tried stredných škôl prednášal o cestovnom ruchu. Je 
pokladníkom ústavnej skupiny ROH.

Odb. učitel Július Vokurka je tajomníkom org. ústavnej 
skupiny ROH-u pri UA. Je členom redakčného kruhu pri týžden­
níku „Novohradský hlas“. Je  členom umelecko-hístorickej sekcie 
OOR a mal účasť na inštalácií výstavy majstra M. Bazovského 
v Lučenci. Je  členom výboru div. krúžku „Timrava“ pri MOMS 
v Lučenci a navrhol všetky scény predvedených hier v Lučenci 
týmto krúžkom. Ako filmový referent pri OOR pripravil osem 
filmových predstavení kultúrnych filmov v okrese lučenskom. 
Režíroval a scénicky upravil „Odkaz básnikov“ od VI. Polívku 
na slávnostnej akadémii „Dňa slobody“ dňa 27. X. 1946 
v Živnostenskom dome. Režíroval niekoľko bábkových hier 
v bábkovom divadle cvičnej školy pri UA. Účastnil sa ako re ­
žisér a scenár na divadelných pretekoch, poríadaných OOR 
v Lučenci.

Vystúpenie žiactva:
28. október: na slávnostnej akadémii z príležitosti osláv 

Dňa slobody zaspieval miešaný sbor UA „Kolo Tatier čierňava“. 
Žiaci UA predviedli živý obraz „Odkaz básnikov“ od VI. Polív­
ku. Nacvičil a scénu upravil J. Vokurka. Pri odhalení pomníka 
padlých pri Lučenci miešaný sbor UA zaspieval „Kto za pravdu 
horí“.

20. november : Na pietnej spomienke na Hviezdoslava K a­
tarína Lakomčíková a Jozef Pecho, žiaci II. a ročníka zaspievali 
dvojspev s klavírnym sprievodom „Dobre mi, dobre mi . . .“

4. máj : Na slávnostnej akadémii Štefánikových osláv za­
spieval mužský sbor UA od M. Sch. Trnavského : „Na Bradle 
zádumčivom“.
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Na oblastných divadelných pretekoch, usporiadaných 0 OR 
v Lučenci, zúčastnili sa žiaci IIL dejstvom div, hry „Jožko Púčik a 
jeho kariéra“ od J, Stodolu a štyroch iných predstaveniach ako 
jednotlivci,

Na oslavách sviatku práce v Lučenci zúčastnili sa kandidáti 
Milan Círbes, IV, roč, a Irena Bradovková, III, roč,, recitačnými 
číslami,

Behom celého roku spoluúčinkovali kandidáti II,a ročníka 
ako lútkoherci na bábkovom divad, predstavení divadla cvičnej 
školy pri UA,

Zpráva o telesnej výchove a  zdravotnom  
stave žiactva.

Vojnou poškodená telocvičňa tunajšej U A bola opravená 
natoľko, že sa mohla používať v zime i v nepriaznivom počasí, 
Je stále ešte bez vnútorného zariadenia.

V priaznivom počasí cvičilo sa na ihrisku v školskej zá­
hrade a v zime využil sa aj ľad mestského klziska. Ihrisko v školskej 
záhrade sa každým rokom zlepšuje. I v tomto školskom roku vlast­
ným úsilím školy po odpracovaní 1,350 pracovných hodín zlepšily 
sa ihriská volejbalové, basketbalové a pre hádzanú, ako aj cel­
kový výzor školskej záhrady,

V školskom roku sa previedly :
medzitriedne volejbalové zápasy dňa 7, X. 1946 a jednotlivé 
ročníky sa umiestily v tomto poradí: III, IV, II, I. Volejbalový 
zápas UA s miestnou vojenskou posádkou bol dňa 16, X. 1946 
a skončil prehrou U A 1 : 2, Opätovné medzitriedne volejbalové 
zápasy dňa 28, IV, 1947 potvrdily predošlé umiestenie ročníkov 
(III, IV, И, I). Dňa 5, V, 1947 odohral sa volejbalový zápas UA 
s miestnou vojenskou posádkou a dňa 10, V, 1947 s SSM v 
Lučenci, Oba zápasy skončily výhrou UA 2:1,

Medzitriedne zápasy v stolnom tenise boly dňa 17. marca 
1947 a prvé štyri miesta obsadili títo žiaci: 1. Vojtech Husárik 
II.a roč,, 2, Ján Králik IV, roč,, 3, Emil Husárik La roč,, 4, Ivan 
Vredík III, roč.

Zdravotný stav žiactva v tomto školskom roku bol nieneJ 
uspokojivý. Vyskytlo sa viac vážnejších chorôb ako zápal pľúc, 
mandlí, pohrudnice, chrbtovej kosti, obličiek a stredného ucha, 
voda v boku, svalový a kĺbový reumatizmus, srdcová vada, vý­
ron krvi, šarlach, operácia slepého čreva a v hojnej miere chrípka.
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Pravidelnost vyučovania a jeho normálny chod narušilo dňa 
17. XII. 1946 náhle ochorenie 7 žiakov, u ktorých školský lekár 
MUDr. Ernest Gögössy mal podozrenie, že ide o infekčnú cho­
robu. Na príkaz ONV v Lučenci č. 32.180/1946 zo dňa 17. XII. 
1946 bolo zastavené vyučovanie od 18. do 21. XII. 1946.

Zhoršenie dochádzky v mesiaci marci 1947 zapríčinilo ocho­
renie žiakov na chrípku, ktorá bola rozšírená v celom okrese. 
Väčší počet žiakov chýbal v dňoch 22. až 27. III. 1947. Školský 
lekár vzal celú vec na vedomie a po dohode s okresným leká­
rom nenariadil prerušiť vyučovanie.

H ospitácie,
Žiaci IV. ročníka vykonali v tomto školskom roku v sprie­

vode cvičných učiteľov hospitácie na II. štátnej ľudovej škole v 
Lučenci dňa 21. apríla 1947 a na Štátnej ľudovej škole v Mi- 
kušovciach dňa 30. apríla 1947. Po oboch hospitáciách dali cvič­
ní učitelia kandidátom metodické pokyny pre budúce povolanie.

Prednášky«
Dňa 3. júna 1947 zúčastnilo sa žiactvo III. a IV. ročníka 

prednášok, ktoré usporiadala O OR v Lučenci v budove štátneho 
gymnázia v odpoludňajších hodinách.

Dňa 23. apríla 1947 usporiadal Čsl. Červený kríž pred­
nášky pre kandidátov III. a IV. ročníka o organizovaní a vedení 
dorastu Čsl. Červ. kríža na školách. Prednášky sa konaly v 
miestnostiach UA v odpoludňajších hodinách.

D ivadelné a film ové predstavenia.
Dňa 23. septembra 1946 navštívilo žiactvo filmové pred­

stavenie „Velký prelom“ v dvoch prvých vyučovacích hodinách 
v kine Central.

Dňa 22. novembra 1946 zúčastnilo sa žiactvo filmového 
predstavenia „Všesokolský sieť* v ostatných dvoch vyučovacích 
hodinách.

Dňa 23. novembra 1946 navštívilo žiactvo divadelné pred­
stavenie hry Matka od K. Čapka, ktorú zahral Divadelný krú­
žok Timrava pri MOMS v Lučenci. Dňa 15. februára 1947 
usporiadal tento krúžok divadelné predstavenie hry „Obyčajný
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človek“ od Nušiča. Žiactvo sa zúčastnilo obidvoch predstavení 
v ostatných dvoch vyučovacích hodinách.

Dňa 10. marca a 12, marca 1947 navštívilo žiactvo pred­
stavenie sovietskeho filmu „Peter Veľký“ v kine Central.

Dňa 14. apríla 1947 bolo žiactvo celej U A na predstavení 
filmu „W. Wílson“ v kine Central v posledných dvoch vyučo­
vacích hodinách.

Dňa 19. apríla 1947 zahralo žiactvo VIII. triedy Št. gym­
náziá v Lučenci hru „Človek, ktorý videl smrť“. Žiactvo tunaj­
šej UA sa zúčastnilo predstavenia v ostatných dvoch vyučova­
cích hodinách.

Dňa 14, mája 1947 navštívilo žiactvo predstavenie div, hry 
„Rozprávka zimného večera“ od J. Průchu, ktorú zahrala pod 
réžiou cvičných učiteľov cvičná škola pri UA v Lučenci v od­
poludňajších hodinách,

V školskom roku 1946/47 boly premietnuté pre žiactvo U A 
tieto školské a osvetové filmy: Lúpežníci pod vodou, Malé Kar­
paty I, a II. diel, Prvé dni života, Na poli vyrástla košielka, 
Spracovanie mlieka, Život včiel, Celulóza, Výroba sudov, Spra­
covanie dreva, Spomienka na T. G. Masaryka, Druhá tvár Indie 
a 10 minút v cirkuse. Predstavenie sa konalo vo vyučovacom 
čase v kresliarni UA.

Dňa 6. júna 1947 navštívilo žiactvo predstavenie hry „Chu­
dobný figliar“ od Calderona de la Barca v SKD z T. Sv, Martina.

O0D
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Činnost sam ovzdelávajúceho krúžku „Detvan“ 
a školskej rady.

Samovzdelávajúci krúžok „Detvan“ za úzkej spolupráce 
so školskou radou, profesorským sborom a riaditeľstvom po­
kračoval úspešne vo svojej tradícii, i keď často narážal na pre­
kážky. Krúžok viedol supí. prof. Július Krňan, predsedom bol 
Tibor Končoš a tajomníkom Ján Gonda.

Funkcionármi školskej rady boli: Ondrej Lauko, predseda, 
Pavol Krokoš, tajomník, Želmíra Hubová, zapisovateľka, Ján 
Martuliak, pokladník, Tibor Končoš, kultúrny referent, Július 
Pervan, hudobný referent, Ivan Vrédík, športový referent. Ďal­
šími funkcionármi krúžku bo li: Ida Bornay, zapisovateľka,
Ondrej Golema, knihovník. Predsedom školského výboru bol 
Pavol Strhársky, každý ročník mal vo výbore štyroch členov.

Školská rada mala dve valné shromaždenia, pracovné 
schôdzky a porady bývaly podľa potreby.

Krúžok mal 8 pracovných schôdzok a 1 výborovú. Pro­
gram býval pestrý a hodnotný (novely, fejtóny, básne, recitácie, 
hudobné čísla, spevy, prednášky, kritiky a debaty) a vypĺňali 
ho žiaci a žiačky ústavu.

Dňa 16. marca zúčastnili sa kandidáti a kandidátky UA 
recitačných pretekov, ktoré usporiadala O OR v Lučenci a v ten 
istý deň aj Oblastných recitačných pretekov v Rimavskej So­
bote. V Lučenci sa umiestila Naděžda Laciaková zo IV. roč. 
na 1. mieste a Marta Bornay z III. roč. na štvrtom mieste a 
v Rimavskej Sobote Elena Hrnčiarová z II. a ročníka tiež na 
1. mieste a Irena Bradovková z III. ročníka získala pochvalu.

Školská rada sa zúčastnila aj na Oblastných divadelných 
pretekoch v Lučenci.

Školská rada UA aJŠkolská rada Štátneho gymnázia v Lu­
čenci vydávajú časopis „Živý sen“, ktorý je orgánom študentov 
južného pohraničia. Okrem neho odoberajú sa aj Slovenské po­
hľady a Telegram.

Oblastného sjazdu stredoškolákov v Turč. Sv. Martine sa 
zúčastnili dvaja delegáti.

V rámci rekonštrukčných prác upravilo žiactvo ústavu 
ihriská v školskej záhrade.

Krúžok usporiadal aj dva zábavné podniky, a to mikulášsky 
večierok a majáles v školskej záhrade, ktoré sa po každej 
stránke vydařily.

Športová činnosť bola dosť nepatrná. Kandidáti sohrali

21



niekoľko zápasov vo volejbale s miestnym gymnáziom, s po­
sádkou a s SSM,

Stav pokladnice krúžku a školskej rady ku dňu 15, VI, 
1947 je takýto :

Príjem v školskom roku 1946-47
(členské, zisk zo zábav, podn, a pod.) Kčs 11,320*60 

Výdavok Kčs 10,267'20
Zvyšok pre škol, rok 1947'48 . . . Kčs 1,053*40
Dúfame, že školská rada a krúžok aj v budúcom školskom 

roku zotrvá na doterajšej línií a takto zostane reprezentantkou 
kultúrneho rastu a snaženia nielen kandidátov ústavu, ale aj 
južného pohraničia.

Podpory a  štipendiá.
Rodičovské sdruženie pri tunajšej učiteľskej akadémii ude­

lilo študijnú podporu žiačke I, B roč, Júlii Berackovej Kčs 1,000 — 
a žiačke II. B roč. Karolíne Pavelkovej Kčs 1.000'—,

Povereníctvo školstva a osvety v Bratislave udelilo jedno­
rázové študijné podpory výn, č. 153.363/46-VI/l zo dňa 19, mája 
1947 týmto žiakom a žiačkam: z I. A roč. : Irme Brfkovej Kčs 
1.000'—, Edite Coborovej. Kčs 2,000'—; z I. B roč,: Zuzane 
Hruškovej Kčs 1.000*—, Oľge Košútovej Kčs 1,000'—, Elene 
Sidorovej Kčs 1,000'—; z II, A roč. : Pavlovi Ivanovi Kčs 1.500'—, 
Elemírovi Klímovi Kčs 3.000'—, Ľudovítovi OrságoviKčs 1.000'—; 
z II. B ro č .: Márii Čabovej Kčs 1.000'—, Jánovi Bakšovi Kčs 
1.000'—, Pavlovi Brndíaroví Kčs 1,000'—, Margite Liháňovej 
Kčs 1.000'—, Irene Liptákovej Kčs 1,000'—, Anne Seleckej 
Kčs 1.000'—; z III. roč, : Jánovi Kramcovi Kčs 2,000'—, Ondre­
jovi Laukovi Kčs 2.000'—; zo IV. ro č .: Jánovi Cemeričkovi 
Kčs 2,000'—, Márii Vaškorovej Kčs 1.000'—,

Dorast ČSČK.
Dorast ČSČK pri tunajšej UA bol vedený členom profe­

sorského sboru Ondrejom Borošom. Do dorastu sa prihlásilo 
hromadne všetko žiactvo a síce 201 kandidátov a kandidátiek 
z ročníkov UA a 77 žiakov a žiačíek z cvičnej školy.

Pre zdravotnícke potreby školy bola zakúpená kompletná 
lekárnička v cene Kčs 1,700, na ktorú poskytlo riaditeľstvo 
DČSČK 200 Kčs sľavy.

V rámci stravovacej akcie ČSČK bolo pridelené tunajšiemu
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dorastu 155 kg muky a 21 kg kakaa, ktoré potraviny boly po­
užité día došlých smerníc.

Dňa 23. apríla 1947 navštívil naše mesto prednosta V. od­
delenia DČSČK p. Konštantín Karaffa,^ ktorý prednášal na témy 
„Dorast ČSČK a jeho program “ a „Školská zdravotná služba 
na Slovensku“.

Stav pokladnice DČSČK na konci škol. roku 1946/47 :
Na členských príspevkoch sa vybralo . . . . .  Kčs 958'—

Výdavky :
DČSČK v Bratislave odoslané členské príspevky . Kčs 479'— 
Administratívne výdavky a poštovné . . . . . Kčs 35 50

Spolu . . Kčs 514.50

Pokladničný p r í j e m ...........................................  Kčs 958'—
V ý d a v o k ...................................................................  Kčs 514'50

Zvyšná suma Kčs 443 50 
uložená je na vkladnej knižke v Slovenskej banke v Lučenci.

Internát.
Začiatkom školského roku 1946/47 mohol konečne zahájiť 

svoju činnosť aj internát, umiestený v budove UA. Podľa roz­
hodnutia PŠO bol nazvaný II. štátny stredoškolský internát v 
Lučenci.

Vojnou bol inventár internátu celkom zničený, takže všetko, 
ako zariadenie tak aj zásoby, ^muselo sa znova zadovážiť. Na 
vnútorné zariadenie poskytlo PŠO mimoriadnu dotáciu, zásoby 
a mnoho drobných vecí zakúpil internát z vlastných prostried­
kov. Prvé najpotrebnejšie potraviny poskytli chovanci sami.

Počet chovancov internátu nebol stály, menil sa temer 
každý mesiac. Najviac bolo ubytovaných dovedna 40 chovancov 
a 10 chovaniek, najmenej 21 chovancov a 8 chovaniek. Počet 
externistov, dochádzajúcich na stravu, sa tiež menil. Najviac ich 
bolo 14 a najmenej 7.

Internátny poplatok za ubytovanie a stravovanie bol me­
sačne Kčs 800, len za stravu Kčs 680.

Agendu internátu viedla v školskom roku 1946/47 sl. Ele­
na Magincová.
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R odičovské sdruženie*
Ustavuj ůca schôdza RS pri tunajšej akadémii pre školský 

rok 1946/47 bola dňa 23. októbra 1946, kedy bolo zvolené pred­
sedníctvo a výbor. S aktuálnymi otázkami UA oboznámil prí­
tomných rodičov riadite! školy Jozef Paška. Člen prof, sboru 
Ondrej Boroš prednášal na tému „Spolupráca prof, sboru s ro­
dičmi“,

V školskom roku boly celkom 2 členské a 1 výborová 
schôdzka.

Už na ustavujúcej schôdzke odhlasovali členovia RS dob­
rovolný členský príspevok na škol. rok 1946/47 po Kčs 50'— 
s usnesením, že nemajetní rodičia budú od platenia príspevku 
oslobodení. Celkom sa vybrala suma Kčs 6.850'—,

Stav pokladne RS :
Príjmy: Zvýšená suma z škol. roku 1945/46 . . Kčs 2.775'—
Členské príspevky v škol. roku 1946/47 . . . Kčs 6.850'—

Spolu , . Kčs 9.625 —
Výdavky :

Štud. podpora žiačke I. B roč. Júlii Berackovej . Kčs 
Stud. podpora žiačke II. B roč. Karolíne Pavelkovej Kčs 
Zakúpenie kníh na odmenu usilovným žiakom . Kčs 
Kancelárske potreby RS .......................................... Kčs

1.000 — 
1.000 — 

815-— 
34-50

Spolu . . Kčs 2.849-50
Pokladničný p r íje m ....................................................
Pokladničný výdavok ...............................................

Kčs
Kčs

9.625 — 
2.849-50

Zvyšná suma Kčs 6 995-50
uložená je na vkladnej knižke Slovenskej banky v Lučenci.

Riadítelstvo školy aj touto cestou vyslovuje vďaku rodi­
čovskému sdruženiu za morálnu a finančnú podporu.

Prehľad hospodárenia  
s fondom učebných pom ôcok v roku 1946«

{Podfa stavu dňa 31. dec. 1946.)

A) Sbierky učebných pomôcok.
Príjm y:

1. Prebytok zo škol. 1945/46 ..............................   Kčs 6.559'50
2, Prijímacie taxy v šk. r. 1946/47

a taxy za duplikáty . . ,   Kčs 6.960'—
Spolu . . Kčs 13.519-50
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V ýdavky:
1. Žiakom vrátené príspevky na uč. pomôcky . Kčs —
2. Výdavky na zakúpenie uč. pomôcok v r. 1946 Kčs 7.696*30

Zvyšok na konci r. 1946 Kčs 5.823*20
B) Herné náradie.
Príjmy:

1. Prebytok zo škol. roku 1945/46 . . . . Kčs 864 —
2. Príspevky žiactva v r. 1946/47 . . . . . Kčs 721-50

Spolu . . Kčs 1.585-50
Výdavky:

Oprava a namontovanie tělocvič, náradia . . . Kčs 1.160 —
Zvyšok . Kčs 425-50

I ф  I
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v *

Statistický prehľad žiactva.

V e c
V ročníkoch

Spolu
V cvič. tried.

Spolu
la Ib Ila Ilb III. IV. 1, 2. 3.

a) Počet
Na konci školského roku 1945/46 32 31 34 — 15 19 131 20 23 26 69
Na začiatku škol. roku 1946/47 36 35 34 32 42 22 201 21 29 25 75
V školskom roku pristúpili — 1 — — 1 1 3 1 — — 1

Spolu prijatých 36 36 34 32 43 23 204 22 29 25 76
Z toho prijatí po prijím. skúške 36 34 3 _ 8 10 91 22 — — 22
Na ústave postúpili — — 29 29 32 12 102 — 29 25 54
Na ústave opakovali — 1 1 — 1 — 3 — — — —
Z iných ústavov postúpili — — — 2 2 — 4 — — — —
Z iných ústavov opakovali — — 1 1 — — 2 — — — —
Z iných ústavov prestúpili — 1 — — — 1 2 — — — —
V školskom roku vystúpili 2 1 2 3 4 1 13 í 1 — 2
Stav na konci šk. roku 1946/47 34 35 32 29 39 22 191 21 28 25 74
V tom je verejných žiakov 16 15 19 16 25 13 104 10 14 12 36
V tom je verejných žiačok 18 20 13 13 14 9 87 11 14 13 38

b) Rodisko:
Lučenec 3 2 — — 2 4 11 5 8 12 25
Československá republika 34 35 32 29 37 21 188 21 25 25 71
Cudzina — — — — 2 1 3 — 3 — 3

c) B yd l isko ;
V Lučenci u rodičov 4 3 3 — 2 4 16 21 27 25 73
V Lučenci u zodpov. dozorcov 15 17 17 13 20 18 100 — 1 — 1
Dochádzajú pešo, vlakom 15 15 12 16 17 — 75 — — — —

d) Štátna přís lušnost:
Československá republika 34 35 32 29 39 22 191 21 28 25 74

e) Materinská reč:
Slovenská 34 35 32 29 39 22 191 21 28 24 73
Česká — — — — — — — 1 1

f) Náboženstvo:
Rím. kat. 14 10 11 8 11 8 62 9 16 14 39
Ev, aug. vyzn5 20 23 21 20 28 14 126 10 10 8 28
Kalv. — — — — — — — 2 2 — 4
Bapt. — 2 — 1 — — 3 — — 2 2
Žid. 1 1

g) Zamestnanie rodičov:
Roľníci a) samostatní 9 16 9 9 16 5 64 — — — —

b) zamestnanci
Priemysel a živnostníci:

a) samostatní 5 4 5 3 4 5 26 — 3 5 8
b) zamestnanci 7 3 10 11 3 3 37 — 1 — 1

Obchod, peňažn., doprava:
a) samostatní 2 2 1 — 2 1 8 5 4 — 9
b) zamestnanci 6 — 6
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T V ročníkoch
Spolu

V cvič. tried.
V e c la I b  i Ila Ilb III. IV- 1. 2.

opuiu
3- I I

Štátna a verejná služba : 7 10 7 4 12 5 45 16 12 n 45
Slobod, povolania: a) samostatní 1 — — — — — 1 — 1 2 3

b) zamestnanci
Iné povolania : a) samostatní 1 — — — — 1 2 — 1 — 1

b) zamestnanci * 1 — — — — 1 2 — — 1 1

k) V e k : Narodení v roku 1924
1925 — — — — — 5 5 — — ,— —

1926 — — i — — 8 4 12 — — — —

1927 — 1 3 2 11 7 24 — — — —

1928 2 2 6 8 14 5 37 — — — —

1929 7 5 12 12 6 1 43 — — — —

1930 11 11 11 7 — — 40 — — — —

1931 13 15 — — — — 28 — — — —

1932 1 1 — — — — 2 — — — —

1935 2 2
1936 12 12
1937 5 11 16
1938 11 — 11
1939 — 4 12 — 16
1940 — — — — — — — 17 — — 17

i) Nepovinné predmety:  
Hra na klayírí 6 7 3 7 23
Hra na organe — — — — 9 6 15 — — — —

j) Klasifikácia:
Dodatok ku škoL r. 1945/46 
Opřavné skúšky povolené 2 4 3 1 10
Na oprav, skúške obstáli 2 4 1 — — .— 7 _ — — —

Na oprav, skúške neobstáli — — 2 — — 1 3 — — — —

Celkový výsledok v šk. r. 1945/46 
Výborne spôsobilí 12 9 7 2 4 34 12 11 17 49
Spôsobilí 17 17 24 — 12 14 84 8 12 9 29
Nespôsobilí 1 1 — — . 1 — 3 — — — —

Neklasifikovaní
Na konci škol. roku 1946/47 
Veľmi dobrý prospech majú 4 10 8 6 4 4 36 15 13 13 41
Dobrý prospech majú 11 5 6 7 9 7 45 6 15 U 32
Dostatočný prospech majú 10 12 17 9 14 10 72 — — ' 1 1
Nedostatočný prospech majú — — — 4 4 — 8 — t — — —

Opravná skúška povolená 9 8 1 2 7 — 27 — ____ — ____

Neklasifikovaní — — — 1 1 1 3 — — — —

Dovedna 34 35 32 29 39 22 191 21 28 25 74
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Soznam  žiakov.
a) Ročníkov učitelskef akadémie.

Hviezdičkou označení žiaci dostali vysvedčenie s veľmi dobrým pro­
spechom. Za menom sa uvádza rodisko a v zátvorke trvalé bydlisko rodičov, 
ak je rozdielne od rodiska žiakovho. Žiaci v zátvorkáčh (—) uvedení vystú­
pili v školskom roku.

I. A  ročník.
1. *Mária Balážová z Nandraža, 2. Ján Benčo z Cínobane, 

(3. Karol Beňo z Lupoče.) 4. Irma Brťková z Horného Tísovníka, 
5. *Edita Coborová z Lučenca, 6. Ladislav Ján Dobra z Malých 
Zlíevec, 7. Oľga Dubianska z Katarínskej Hyty, 8. Božena Ga- 
rajová z Cínobane, 9. Mária Garajová z Cínobane, 10. Estera Anna 
Hortolányi z Divina, 11. Emil Ján Husárík z Haliče, 12. Olga Kaján- 
ková z Veľkej pri Poprade (Dolná Strehová), 13. Pavol Kajba z Lu­
poče, 14. *Elena Kokavcová z Lupoče, 15. *Ĺubomíra Mária Kompi- 
šová z Lučenca, 16. Františka Konigová z Brusná (Lučenec), 17. Mar­
ta Kreithová z Divina, 18. Eva Kučerová z Lučenca, 19. Milan Ras­
tislav Laluha z Tekovských Šarlúh (Zvolen), (20. Jozef Luciak zo 
Pstruše), 21. Anna Lukáčová zo St. Haliče. 22, Tibor Macko z Vi- 
dinej, 23. Ján Miadok z Cínobane, 24. Vladimír Morvay z Kraskova, 
25. Ernest Novák zo Štítníka, 26. Štefan Paučo z Hriňovej (Me- 
hy), 27. Mária Pavlíková zo Zvolenskej Slatiny. 28. Ján Podhora 
z Látok (Pinciná), 29. Emília Poltárska z Haliče (Mašková), 30, 
Rudolf Stanislav Přibík z Počátok v Čechách (Raďovce), 31. 
Elena Raganová zo Šírka, 32. Pavol Sabó z Turíčiek, 33. Mária 
Sebíftová z Hodejova, 34. Juraj SamueJ Senko z Málinca, 35. 
Milan Strukan z Babinca, 36. Ondrej Šoltés z Ploského.

T r ie d n y  p r o f e s o r : J ú l iu s  K r ň a n .

L B ročník.
1. Jolana Adámková z Lučenca, 2. Elena Bariaková z Ma­

lého Romháňa, 3. Pavol Beňo zo Slatinky, 4. Júlia Beracková z 
Kokavy nad Rim., 5. Martín Borgula zo Zvolenskej Slatiny, 6. 
Marta Budincová z Málinca (Lovinobaňa), 7. *Ján Černík z Veľ­
kého Krtíša, (8. Ján Dančo z Píly pod Javorom), 9. Vladimír 
Darmo zo Slízského (Spanie Pole), 10. Michal Fafara z Málinca, 
11. Mária Fíndrová z Málinca, 12. Ján Fridrich z Divina, 13. 
Marta Hanová z Ozdína, 14. Mária Hrášková zo Zolnej (Luče­
nec), 15. Zuzana Hrušková z Klenovca, 16. Jolana Kačání z 
Mládzova, 17. Karol Kajba z Lupoče, 18. *Otília Kajbová z Lu­
poče (Lučenec), 19. Karol Končoš z Vidínej, 20. *Voj-
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fech Kortiš z Malého Rombáňa, 21. “Oľga Košútová z Klenovca, 
22. Pavol Lacko z Vyšnej Pokora dzi, 23. “Mária Lichancová z 
Klenovca, 24. “Pavol Loman z Horných Strhár, 25. Tibor Ma­
tuška z Katarínskej Huty, 26. Oľga Močová z Lučenca, 27. 
“Želmíra Paľová z Klenovca, 28. Ema Podkonická z Očovej, 29. 
Elena Senková z Málinca, 30. Ľudovít Séleš zo Sušian, 31. “Elena 
Sidorová z Radoly, 32. Mária Sopóci z Píly pod Javorom, 33. 
“Mária Stehlíková z Detvy—Skliarova (Rátka pustatina), 34. Ján 
Šlichta z Cinobane, 35. “Michal Urban z Horných Strhár, 36. 
Irena Dudášová z Rovného.

Triedny p ro feso r: Lad. Košický,

II. A  ročník.

1. Eduard Antal z Vidinej, 2. Ladislav Baričjř Rimavských 
Zalužian, 3. Július Černický z Málinca 4. Juraj Ďuríčěk z Má­
linca (Turíčky), 5. Ondrej Golema z Vyšného Skálnika, 6. Elena 
Hrnčiarová z Tomášoviec, 7. Zelmíra Hubová z Tajova (Opa- 
tová), 8 “Marta Hudcová z Horných Príbeliec, 9. Vojtech Hu- 
sárik z Haliče, 10. Milada Chrtianska z Uhorského (Rovňany), 
11. “Pavol Ivan z Rimavice, 12. “Robert Kavec z Rajca, 13. Ele- 
mír Klíma z Likiera (Hrachovo), 14. Ján Koštialik z Pondelku, 
15. “Sabina Kotmániková z Cinobane, 16. Oľga Kováčová z Li­
kiera, 17. Milan Králik z Veľkého Lomu (Lučenec), 18. Ján Pa­
vol Lacko z Cinobane, 19. Katarína Lakomčíková z Cinobane, 
20. “Ladislav Leng zo Zeleného, 21. “Darina Meká z Pondelku, 
22. Lýdia Neubauerová zo Spišskej Novej Vsi (Lučenec), 23. Ľu­
dovít Orság z Lovinobane, 24. Ján Ozan z Vígľaša, 25. “Zel­
míra Pantučková z Rimavskej Seči, (Kokava nad Rimavicou), 26. 
Viera Pániková z Oždian (Bystrička), 27. Jozef Pecho z Rajca, 
28. Pavol Repa zo Senného, 29. “Jolana Segéňová z Rovnian, 
(30. Ján Strapko z Pily), 31. Ján Šoltés z Dobroče, (32. Julius 
Urbančok z Cinobane), 33. Zuzana Urbanová z Tomášoviec (Lu­
čenec), 34. Pavol Úradník z Klenovca.

Triedny p ro fe so r : Július Vokurka.

II. В  ročník.

1. Ján Bakša z Vidinej, 2. Jozef Bartík z Potra, 3. “Ján 
Beracko z Kokavy nad Rimavicou, 4. Ida Bornay z Budikovian, 
5. Pavol Brndiar z Klenovca (Rimavská Baňa), 6. Andrej Cibula 
zo Zvolenskej Slatiny, 7. Mária Čabová zo Starej Haliče, 8. Pa­
vol Dováľ z Hrabova, (9. Judita Dubianska z Katarínskej Huty),
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10. Pavol Ďuríca z Maškovcj, 11. Július Gaál z Dobroče, 12. 
Zuzana Garajová zo Zvolenskej Slatiny, 13. ‘Ján Grendeľ z 
Ratkovskej Suchej, 14. Mária Kajbová z Lupoče, 15. Ladislav 
Kalamár z Vídínej, 16. ‘Mária Kíčinová zo Soliska, 17. Paula 
Kováčová z Hrachova, 18. Ján Lacko z Budínej, 19. Ján Leho- 
ťan zo Zvolenskej Slatiny, (20. Juraj Lehoťan zo Zvolenskej 
Slatiny); 21. Margita Liháni z Hnúšte, 22. ‘Irena Liptáková z 
Haliče, 23. Pavol Lomnický z Rimavskej Bane, 24. Mária Mis­
ková z Cínobane, (25. Pavol Necpal zo Zvolenskej Slatiny), 26. 
‘Karolína Pavelková z Rákoša, 27. Ján Salaj z Tomášoviec, 28. 
‘Anna Selecká zo Starej Haliče, 29. Karol Straka z Potoka, 30. 
Zuzana Trochová z Rovného, 31. Amália Volfová z Málinca, 
32. Ladislav Zvara zo Šídu.

Triedny p r o f e s o r :  Ján H al a j

III. ročník.

1. ‘Elena Balajová z Poltára, 2. Irena Bradovková z Re- 
pišťa (Ratková), 3. Zoltán Dedinský z Mládzova, (4. Július Do­
vál z Cínobane), 5. Ján Gonda z Hostišoviec, 6. Bo­
žena Grexová z Bystričky, 7. Ondrej Hano z Lovinobane, (8. 
Oľga Hlôšková z Klenovca), 9. Ružena Hrášková z Ozdína, 10. 
Vojtech Igaz z Lučenca (Tornala), 11. František Kajánek z Ba- 
lažských Ďarmôt (Dolná Strehová), 12. Ladislav Kajánek z Lu­
čenca (Dolná Strehová), 13. Ondrej Kanát z Lupoče, (14. Ján 
Kolímár zo Slanej Lehoty), 15. Tibor Končoš z Vidínej, 16. 
‘Gabriela Kopčanová z Krupiny (Jelšava), 17. ‘Božena Kordí- 
ková z Malej Poľany (Lovinobaňa), 18. Paulina Kotmániková z 
Cínobane, (19. Klára Kováčová z Jelšavy), 20. Jaroslav Kra- 
linský z Dolnej Strehovej (Lučenec), 21. Ján Kramec z Malých 
Teriakoviec, 22. Elena Krňanová z Kerestúr, 23. Pavel Krokoš 
z Opátovej (Lučenec), 24. ‘Ondrej Lauko z Budinej, 25. Alexan­
der Macko z Vidinej, 26. Pavel Macko z Vidínej, 27. OľgaMa- 
lecká z Brezna n/Hr. (Modrý Kameň), 28. Ján Martulíak z Dol­
ného Tisovníka, 29. Viliam Medve z Tímmins-Kanada (Nandraž), 
30. Božena Micháľová z Poltára, 31. Anna Pavlíková zo Zvo­
lenskej Slaíiny, 32. Július Pervan z Ploského (Ratková). 33. 
Ondrej Príšin z Podrečian, 34. Jolana Prokopová z Kriváňa. 35. 
Július Rezník z Veľkej Vsi, 36. Ján Rovňan z Romháňa, 37. 
Ján Salaj z Cínobane, 38. Pavel Strhársky zo Zvolenskej Slatiny, 
39. Pavel Šoltés z Lovinobane, 40. Vladimír Štiasny zo Žarnovice 
(Zvolenská Slatina), 41. Elena Turcajová z Ozdína, 42. Paula 
Valeková zo Stožka, 43. Ivan Vredík z Kerestúr (Žihľava.)
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IV. ročník.
1, Viliam Bajčík z Katarínskej Huty, 2. Třena Benčíková 

z Lučenca (Fiľakovo), 3. *Štefan Bojtár z Lučenca (Lučina, 
Maďarsko), 4. Milan Cirbes z Rybníka, 5, Ján Cemerička z Bu- 
dinej, 6. Marta Hopfingerová z Lučenca, 1. Priska Hopfingerová 
z Lučenca, 8. Margita Kojnoková z Nitry nad Ipíom (Terbe- 
lovce), 9. Ladislav Kováč z Jelšavy, 10, Zoltán Krajči z Lučenca 
(Luboreč), 11, Ján Králik z Ružinej, 12, Darina Králiková z Vel­
kého Lomu (Lučenec), (13, Ján Krjak z Rákoša), 14. *Nadežda 
Laciaková z Velkého Lomu (Dolné Strháre), 15, Ján Marko z 
Dobroče, 16, Ladislav Mikuš z Jelšavy, 17, Eugen Miroškýn z 
Jelšavy, 18, Ladislav Oleksa z Jelšavy, 19, Oľga Petyi z Ti­
sovca (Lučenec), 20, Júlia Spišáková z Ozdína, 21. Alexander 
Turčáni z Jelšavy, 22. Pavol Turčáni z Jelšavy, 23. *Mária 
Vaškorová z Potra.

Triedny profesor: Anton Komara.

b) Cvičnej školy.
1. Pavol Bohuš z Divina (Lučenec), 2, Ján Botáni zy Lu­

čenca, 3, Ladislav Čech z Lovinobane (Lučenec), 4. Pavol Číčel 
z Rovnian (Lučenec), 5. Dušan Feranec zo Zvolena (Lučenec) 
6. Milan Karas z Dolných Strhár (Lučenec), 7, Július Parditka 
z Brezničky (Lučenec), 8. Ivan Staňo z Ořechová (Lučenec), 
8, Viktor Simko zo Žiliny (Lučenec), 9. Ján Šťastný z Lučenca, 
10. Alica Bulíková z Lopeja (Lučenec), 11. Ľubomíra Gáborová 
z Gregorovej Viesky (Lučenec), 12. Alžbeta Godavová z Pol- 
tára (Lučenec), 13. Marta Gáliková z Chyzerovíec (Lučenec), 
14. Soňa Kulfanová z Banskej Bystrice (Lučenec), 15. Helena 
Kováčová z Banskej Bystrice (Lučenec), 16, Eva Šestáková 
z Užhorodu (Lučenec), 17. Katarína Tildy z Lučenca, 18. Mária 
Vokurková z Lučenca, 19, Mária Repčíková zo Stropkova 
(Lučenec), 20, Mária Markotánová z Lučenca.

Triedny učiteľ: Ondrej Gábor.

И. trieda.
1. oddelenie, 2. post, ročník:

1. Eugen Becz z Lučenca, 2. Ján Čenteš zo Senice n/M. 
(Lučenec), 3, Ladislav Danko z Prahy (Lučenec), 4. Pavol Gaško 
zo Spiš. Novej Vsi (Lučenec), 5. Peter Keleti z Budapešti (Lu­
čenec), 6. Dušan Kozák z Likavky (Lučenec), 7, Ondrej Lupták 
z Očovej (Lučenec), 8. Juraj Margóč z Lučenca, 9. Magda Altáni
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z Pov. Bystrice (Lučenec), 10. Bibiana Čunderlíková z Horného 
Jelenca (Lučenec), 11. Eva Holecováz Kokavy n/Rim. (Lučenec),
12. Erika Kováčová zo Žiliny (Lučenec), 13. Eva Lauková 
z Cinobane (Lučenec), 14. Zuzana Šťastná z Baláž. Darmot 
(Lučenec), 15. Eva Zorkóczy z Tomášoviec (Lučenec).

2. oddelenie, 3. post ročník:
1. Arnold Adámek z Lučenca, 2. Ivan Gallo z Poltára 

(Lučenec), 3. Ladislav Novotný z Rím. Březová (Lučenec), 
(4. Jozef Ondrejka z Lučenca), 5. Peter Pauliček z Lučenca, 
6. Ondrej Valentko z Lučenca, 7. Igor Žilák z Lučenca, 8. Viera 
Čentešová zo Senice n/M. (Lučenec), 9. Eva Fabríczy z Lučenca, 
10. Mária Hudáčková z Lučenca, 11. Veronika Repčíková 
z Užhorodu (Lučenec), 12. Judita Tóthová z Cinobane (Lučenec),
13. Zíta Zemiarová z Lučenca, 14. Milica Zvrškovcová z Brati­
slavy (Lučenec).

Triedna učiteľka: A ugustina Č underlíková .

III. cvičná.

1. oddelenie, 4. postupný ročník :
1. Jozef Budík zo Žarnovice (Lučenec), 2. Milan Dobrocký 

z Tomášoviec (Lučenec), 3. Pavol Halaj z Velkej Lúky (Lučenec),
4. Vojtech Hanes z Cinobane (Lučenec), 5. Milan Klement 
z Lučenca, 6. Jozef Michna z Lučenca, 7. Vladimír Sivák 
z Rimavskej Soboty (Lučenec), 8. Ján Urda z Málinca (Lučenec),
9. Ľudmila Čermáková z Rimavskej Soboty (Lučenec), 10. Kata­
rína Feigová z Lučenca, 11. Viera Halajová z KJenovca (Lučenec), 
12. Alžbeta Kollerová z Lučenca, 13. Viera Šimková zo Žiliny 
(Lučenec), 14. Magdalena Vokurková z Lučenca.

2. oddelenie, 5. postupný ročník:
1. Milan Gálik z Chyzeroviec (Lučenec), 2. Ivan Hudaček 

z Lučenca, 3. Milan Lauko z Lučenca, 4. Ivan Michal z Lučenca,
5. Vlasta Gubányi z Malých Zlievec (Lučenec), 6. Ida Karlíková 
z Lučenca, 7. Marta Luptáková z Hriňovej (Lučenec), 8. Verona 
Ottingerová z Lučenca, 9. Mária Ottingerová z Lučenca,
10. Gizela Sýkorová z Mošovíec (Lučenec), 11. Eva Šolcová 
z Lučenca.

T riedny učiteľ: Š tefan  Solár.
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Soznam používateľných
žiaci na začiatku školsk

Oznam 
pre školský rok 1947-48.

Školský rok 1947-48 sa začne dňa 1. septembra 1947. 
Prijímacie skúšky do vyšších ročníkov, povolené Povereníctvom 
školstva a osvety v Bratislave a opravné skúšky sa vykonajú 
v dňoch 1. a 2. septembra 1947. Dňa 3. septembra 1947 začne 
ea po slávnostných bohoslužbách pravidelné vyučovanie.

Riaditeľstvo.
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